


SW3

TR2 ADI14S

c4

Tmoo/zs

o

+ D4 (10D2)

=27V

TR1-AC153Y

|
T

1000/35

R2
470

m
500mA

A NERO 220V
BLU 160V

GIALLO 125V

ROSSO 110V

Fig. 1 - Schema eletirico dell‘alimentatore.

CARATTERISTICHE GENERALI

Tensione in wuscita 0 - 20 Ve,
Corrente massima 1 A

Stabilita 1% per variazioni di rete =+
+ 10%

< 2,5% per variazioni del carico da
0+ 100%

Indicazioni dell‘'scita in volt e in ampere
Una portata voltmetrica 0 - 25 V

Due portate amperometriche 0 = 0,1 A -
0=-1A

Alimentazione 110 = 220 Vc.a.’
Transistor impiegati AC153 - AD149
Diodi impiegati 4 x 10D2

Zener impiegato 1Z20T5

CIRCUITO ELETTRICO

In figura 1 & rappresentato il circui-
to elettrico completo di questa scatola
di montaggio che comprende:

1) Sezione alimentatrice

2) Sezione stabilizzatrice

Sezione alimentatrice

L'entrata & di tipo classico; sostan-
zialmente & costituita dal trasformato-
re d'alimentazione T1 e dal sistema
raddrizzatore D1-D2 a doppia semion-
da, a valle del quale si trova una ca-
pacita di 1000 uF (C3) per livellare
la corrente raddrizzata, dopo di che

inizia il vero e proprio stabilizzatore.

27

Piegare a 90°

Modifiche da npﬁorhn al potenziometro
R 7.

656

SPERIMENTARE — N. 9 — 1969



-

R4 )P

=RI1S 1} P

‘ -

R17_10 P

c3
1000 pF/35
1000 pF/ 25

e O

j{J___‘

Fig. 2 - Serigrafia del circuito stampato.

| diodi D3 - D4 provvedono al raddriz-
zamento della tensione di riferimen-
to che viene stabilizzata a 20 V per
mezzo del diodo Zener Z1.

Sezione stabilizzatrice

1l circuito di regolazione & equipag-
giato con il transistor di potenza Tr2
AD149, inserito nel circuito di poten-
za, il quale, variando opportunamen-
te la caduta di tensione fra il proprio
collettore e |'emettitore, concorre a
mantenere costante la tensione d’usci-
ta. Tr1 AC153 ¢ il transistor di coman-
do e di regolazione. La base di que-
sto transistor & alimentata con una
tensione resa costante dal diodo Ze-
ner, mentre al suo emettitore arriva
una tensione proporzionale alla ten-
sione in uscita. Il valore di questa ten-
sione pud essere modificato median-
te il potenziometro R7 da 4,7 kQA.

Meccanicamente questo alimentato-
re si compone di un pannello frontale
su cui trovano posto lo strumento in-

SPERIMENTARE — N. 9 — 1969

dicatore i tre deviatori a cursore SW1 -
SW2 - SW3, i due porta fusibili F1 -
F2, i due morsetti serrafilo J1 - J2, il
potenziometro R7 per la regolazione
della tensione d’uscita, il circuito stam-
pato sul quale sono fissati i componen-
ti; ed un contenitore, non compreso
nella confezione dell’'UK 435, si con-
siglia il tipo G.B.C. O0O/3000-00, su
cui viene fissato il trasformatore di
alimentazione T1, la squadretta per il
collegamento del cordone d‘alimen-
tazione, e infine il pannello frontale.

SEQUENZA DI MONTAGGIO

Le fasi costruttive elencate qui di
seguito portano fino alla realizzazio-
ne completa dell’alimentatore come &
illustrato in figura 6.

18 Fase - Montaggio dei componenti
sul circuito stampato - fig. 2

® Montare 24 ancoraggi inserendoli
nei rispettivi fori, indicati con numeri

e coi segni — e +, in modo che la
battuta di arresto aderisca alla bache-
lite; saldare e tagliare i terminali che
superano di 2 mm il piano del rame.

® Montare i resistori, i condensatori
ed i diodi D1 - D2 - D3 - D4 - Z1, pie-
gandone i terminali e inserendoli nei
rispettivi fori in modo da portare il
loro corpo aderente alla bachelite;
saldare e tagliare i terminali che su-
perano di 2 mm il piano del rame.

® Montare il transistor TR1 orientan-
dolo secondo il disegno inserendo i
terminali nei rispettivi fori in modo
da portare la base a circa 1 ¢cm dal
piano della bachelite. Saldare e ta-
gliare i terminali che superano di 2
mm il piano del rame.

® Montare i due distanziatori esa-
gonali di 30 mm di lunghezza con
rondella e dado da 3 mm (fig. 3) nei
fori inferiori del circuito stampato dal-
la parte bachelite.

657



DALLA SQUADRETTA
D'ANCORAGGIO

1
C||A |B |E

HIGHKT T
UK 435

Particolare di montaggio

o o

= -

= o

2 ¥ y

ws oF

o~ Wwa =
Quw

= €3 3%

o gmu gg

Tl N
fre
e
<z
& w
= 5=
5.3
<<
c b

99

ivo di

1.
P

Fig. 3

658 SPERIMENTARE — N. 9 — 1969



| o

162

il

<>

N
30 .1

Fig. 4 - Foratura della base del contenitore.

AFQ > T 0' \ = ,‘
£ < © Lo - -]
- < - -
o © 6~ &
-0 ¢ 1o~ e
o |o- 4 to-- 4.2 -
@ H 3
-0 - -9
© 6 3.2 i o #___v_ > __#_ -]
-0 G Lo~ - &
8 L:»—; oF —’—‘E 7 8 & [e- [ i o]
-6 23 : &
s 6 3.2 o - | | 41
BeF = o % o / | -]
5 < 6 | -9
< |4 ! 4 .- | | -+
VL | <) || R ; | :
[ 66 ; 90 [ >
48 " P N 13
-« :L 38 222 3 222 >
102

2" Fase - Pannello frontale - Montag-
gio delle parti staccate -fig. 3

® Montare i tre deviatori a cursore
SW1 - SW2 - SW3 fissandoli con viti
e dadi da 2,6 mm.

® Montare i portafusibili PF1 - PF2.
® Montare i serrafilo J1 -
J2 con relativi terminali.

morsetti

® Montare il potenziometro R7.

® Montare i due distanziatori esago-
nali di lunghezza 45 mm, interponen-
do fra la testa di ognuno di essi e il
pannello 2 rondelle da 3 X 8 mm,
fissandoli con viti a testa svasata da
3 X 10 mm.

® Montare lo strumento.

® Montare i terminali al polo positi-
vo e negativo dello strumento.

SPERIMENTARE — N. 9 — 1969

® Montare il circuito stampato fissan-
dolo sui due distanziatori esagonali
con due viti a testa cilindrica da 3 X
X 8 mm, interponendo fra la testa
della vite e il piano della bachelite
una rondella da 3 X 8 mm.

® Montare sul dissipatore il transi-
stor Tr2 AD149 (vedi particolare di
montaggio).

e Saldare tre spezzoni di trecciola di
lunghezza cm 8 agli elettrodi E - B -
Gedimiin2:

@ Montare il dissipatore fissandolo ai
distanziatori esagonali montati prece-
dentemente nel circuito stampato con
due viti a testa cilindrica da 3 X 8
mm (vedi particolare di montaggio).

e Saldare i tre collegamenti di Tr2
al circuito stampato e precisamente:
emettitore al punto E, base al punto
B, collettore al punto C.

e Collegamenti fra circuito stampato
e comandi vari - Tabella I.

3" Fase - Montaggio del contenitore
e® Forare la base, la parte superiore
e posteriore secondo il disegno (fi-
gura 4).

® Montare il trasformatore d‘alimen-
tazione T1 e la squadretta d‘ancorag-
gio a 3 posti con viti a testa svasata
da 3 X 10 mm, rondelle e dado
(fig. 5).

e Collegamenti (fig. 5 e 3).

e Saldare il centro del secondario S
di T1 terminale rosso, all‘ancoraggio
15 del circuito stampato.

659



z4d

ajiqisnjejlod jap
Jeulwla) 1Yy

A

TIMS N
aJosind e :

alojeIASp 18P

Z 21eUIWIR)} 1Y

Nmm M OABOEBSSERd

~=

‘aiojewnsoysesy [ap oiBBejqes o oiBBejuoy - ¢ ‘Biy
S "9 022 043N
D) ’
s I = .
S\
) N N :
/<4l ( RV Z
\.\ N\
X
| % N,
v 4 \ /
f \
/, " 7 \
/ ) = - f
& 4 A e
/ = A =
V s o &
Y, .-.. 5 — =—— uy —
4 \\ 4 -u\ n\ . .4w 3 = \\
4 4/ !
2 g
/ £ W {
& . A !
7 4 &
4 4 ¢/
4 )
4 4
/
4 a4
& b/
o &
&/
v.\ ‘\
n\w
y

IS BpieA ol

spiap ol

ST onelg gl

apJIap Ll : & =
zs  OMWBE / .
0J3N 02z oje}}ajl} oJo4

oj}a1 ojobue
pe ajlaipenbsg

ojedwe}s 0}induid
12p 166eiodue 1By

GEV MM

LI HGIH

SPERIMENTARE — N. 9 — 1969

660



e Saldare un‘estremita di S1 termina-
le verde, all’ancoraggio 16 del circui-
to stampato.

e Saldare l'altra estremita di S1 ter-
minale verde, all’ancoraggio 17 del
circuito stampato.

e Saldare il centro del secondario $2
di T1 terminale nero all’ancoraggio 20
del circuito stampato.

® Saldare un‘estremitd di S2, termi-
nale giallo, all’ancoraggio 19 del cir-
cuito stampato.

e Saldare l'altra estremita di S2 ter-
minale giallo all’ancoraggio 18 del cir-
cuito stampato.

@ Saldare al terminale 1 della squa-
dretta d’ancoraggio l'inizio dell’avvol-
gimento primario T1 di colore bianco.

e Saldare uno spezzone di trecciola
isolata di lunghezza cm 30 fra il ter-
minale 2 della squadretta d‘ancorag-
gio e il terminale del portafusibile
PF2. ;

e Saldare uno spezzone di trecciola
isolata di lunghezza cm 30 fra il ter-
minale 3 della squadretta d'ancorag-
gio e il terminale 2 del deviatore a
cursore SWI.

e Saldare al terminale 2 della squa-
dretta d‘ancoraggio il terminale del
primario di T1 corrispondente alla ten-
sione di rete.

Per identificare i terminali del pri-
mario di T1 si veda lo schema elet-
trico (fig. 1).

® Montare i due pannelli laterali del
contenitore a quello posteriore.

e Montare le quattro squadrette ad
angolo retto ai due pannelli laterali.

e Introdurre nell’apposito foro del
pannello. posteriore il gommino pas-
sacavo. '

Far passare nel foro del gommino
il cordone d‘alimentazione per una
lunghezza di circa cm 25. Dividere
i due capi del cordone per una lun-

SPERIMENTARE — N. 9 — 1969

Fig. 6 - Alimentatore a montaggio ultimato.

TABELLA |
Conduttore Lun?::.ezza Collegamento Componenti da collegare
Trecciola ) A Ancoraggio 1 del circvito stampato e terminale 1
isolata del deviatore SW3. :

» 6 B Ancoraggio 2 del circuito stampato e terminale 2
del deviatore SW3.

» é ¢ Ancoraggio 4 del circuito stampato e terminale 4
del deviatore SW3.

» 10 D Ancoraggio 5 del circvito stampato e terminale 5
del deviatore SW3.

» é E Ancoraggio 6 del circuito stampato e terminale 6
del deviatore SW3

5 8 F Ancoraggio 7 del circuito stampato e terminale 7
del deviatore SW2

5 5 G Terminale 8 del deviatore SW2 e terminale 6-2 del
deviatore SWS3.

» 6 H Terminale + del circuito stampato e terminale +
dello strumento.

A é | Terminale — del circuito stampato e terminale —
dello strumento.

3 8 L Terminale 13 del circuito stampato e terminale 13
del potenziometro R7.

4 6 M Terminale 12 del circuito stampato e terminale 12
del potenziometro R7.

> 6 N Terminale 14 del circuito stampato e terminale 14 del
potenziometro R7.

S 7 (o) Terminale + del circuito stampato e terminale del
morsetto serrafilo J2.

. 7 P Terminale — del circuito stampato e terminale del
morsetto serrafilo J1.

o\ 6 Q Terminale 10 del circuito stampato e terminale del
portafusibile PF1.

o 6 R Terminale 11 del circuito stampato e terminale del
portafusibile PF1.

% 3 S Terminale del portafusibile PF2 e terminale del devia-
tore SWI.

ghezza di cm 8 e annodare secon-
do il disegno. Saldare un capo al ter-
minale 1 della squadretta d‘ancorag-

gio l'altro al terminale 3.

Prima di effettuare il montaggio finale
nel contenitore, controllare il circuito e
verificare l'isolamento nei punti piv

critici. Se tale verifica & fatta scrupolo-

661




samente, vengono eliminati gran parte  ELENCO MATERIALE CONSIGLIATO PER COMPLETARE LUK 435

dei pericoli che si possono presentare N" SIGLA DESCRIZIONE Numero di Codice
al momento dell'accensione dell‘ap-
parecchio. 1 M Microamperometro (100 pA) 70x60 mm 15/2080-00
1 n Trasformatore d’alimentazione HT/3682-00
1 Contenitore 00/3000-00
COLLAUDO 1 Squadretta ad angolo retto GA/2870-00
: \ 8 Viti 3 X 7 mm GA/1180-00
1) Portare il deviatore a cursore SW3 6 Viti 3 X 10 mm GA/1100-00
in posizione volt e il deviatore 6 Dadi da 3 mm GA/1440-00
SW2 in posizione 1 A. Ruotare al 6 Rondelle 3 X 8 mm GA/1950-00
massimo il potenziometro R7. Con- ! Maniglia a ponte 00/0863-00
¢ , 1 dretta d’, i GB/2720-00
trollo manuale della tensione di Fauasistle d_'"“'"’,"" i
S 1 Cordone d‘alimentazione CC/0225-00
uscita. 1 Passa cordone d‘alimentazione GA/4740-00
2) Alimentare |'apparecchio e chiu- =
dere il circuito d‘alimentazione ELENCO DEI COMPONENTI
portando il deviatore SW1 in po-
2 N’ SIGLA DESCRIZIONE
sizione ON.
Se tutto funziona normalmente lo 2 R1-R2 resistori da 470 () - V2 W - 5%
strumento M indicherd una tensione 1 R3 resistore da 4,7 k() - V2 W - 5%
di 20 V. 1 R4 resistore da 680 () -15 W . 5%
1 R5 resistore da 220 k() - 13 W - 5%
3) Spegnere |'apparecchio e portare a 1 R6 resistore da 27 k() - V3 W . 5%
zero il potenziometro R7 (senso 1 R7 potenziometro da 4,7 k(1 A
5 . . o,
antiorario); collegare ai morsetti " Rs:ms '°";'°" a1 Sl] o 1:’ wd' 5/"50 i
‘ s 2 : 2 Ci1-C2 condensatori elettrolitici da WF - 50 Ve.c.
d'uscita J1 - J2 _Un re§ISf0re di 20- 1 c3 condensatore elettrolitico da 1000 uF - 35 V..
25 W, portare il deviatore a cur- 1 c4 condensatore elettrolitico da 1000 puF - 25 Ve.c.
sore SW3, in posizione Amp. 4 D1 - D4 diodi 10D2
3 \ 1 TR1 transistor AC153 V
4) Accendere I.apparecchlo, ruotare : TR2 s ACTAS v
lentamente il potenziometro R7 1 z diodo zener 122075
sino al massimo; I'amperometro 1 cs circuito stampato
indichera 1 A esatto se il valore 24 AS ancoraggi per c.s.
della resistenza di carico & esatta- ) ) pakislle
mente 20 2 SW1 - Sw2 deviatori a cursore - 1 scambio
: 1 SW3 deviatore a cursore - 2 scambi
5) Portare il deviatore SW3 in posi- 2 PF1 - PF2 portafusibili
zione volt e controllare la stabiliz- 1 A fusibile sdv. 3 A
X . s i 1 F2 fusibile da 0,25 A
zazione togliendo e inserendo il
: : - 1 — manopola
carico. Risultera stabile se la ten- 1 n morsetiolservafilo neie
sione letta nel voltmetro subira 1 J2 morsetto serrafilo rosso
una variazione del 2,5% da zero 1 = Kit d'isolamento per AD149
a pieno carico. 1 o dissipatore termico
2 - distanziatori esagonali L = 45 mm filetto 3 MA
2 — distanziatori esagonali L = 30 mm filetto 3 MA
6 viti 26 X 5 mm
CONCLUSIONE 2 £ viti 3 X 10 mm ts.
N - iti X 8
Seguendo scrupolosamente le indi- & ek v
ioni B | I ) | 6 — dadi da 2,6 mm
cazioni fornite la realizzazione del- " s dadi de'3 . o
I'UK 435 non presenta alcuna difficol- 8 vl rondells "da 34X L8 M
ta e consente di ottenere un’alimenta- 4 — rondelle da 4 X 9 mm
tore di indubbia efficienza ed utilita. 4 = terminali
Si fratta, in sostanza, di una apparec- 4 i capicards
¢ 3 4 2,10 — trecciola isolata
chiatura molto stabile e precisa, cer- ‘

tamente fra le migliori nel suo genere. kit completo UK 435 - SM/1435-00 - In confezione «Self-Service» - Prezzo di Listino L. 9.800

662 SPERIMENTARE — N. 9 — 1969



